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FYZIOTERAPIA PRI BOLESTIVEJ MENŠTRUÁCII 

 
Martina Korčičiaková a Jana Prokešová 

 
Katedra fyzioterapie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 

Práca sa zaoberá vplyvom a využitím fyzioterapie pri bolestivej menštruácii. Cieľom 

našej práce bolo oboznámiť sa s teoretickými východiskami premenštruačného syndrómu, 

následne zostaviť vhodný fyzioterapeutický plán a preukázať jeho účinnosť zmiernením až 

elimináciou bolesti, pozitívnym ovplyvnením skrátených svalov a posilnením svalov 

panvového dna. Súbor pacientov tvorili tri mladé ženy vo veku 20-25 rokov trpiace bolestivou 

menštruáciou. Metodika práce prebiehala formou kazuistík. Hlavnou objektivizačnou a 

zároveň cvičebnou metodikou bolo cvičenie s biofeedbackom, ktoré zaznamenalo svalovú silu 

svalov panvového dna a v druhom kroku sa dané svaly posilňovali. Doplňujúcimi 

objektivizačnými metódami boli goniometrické vyšetrenia, dynamické vyšetrenia hrudnej 

a driekovej chrbtice, vyšetrenie skrátených svalov. Terapia trvala po dobu 6 týždňov, počas 

ktorých boli pacientky dvakrát týždenne rehabilitované ambulantne a pridelené cviky si 

následne cvičili aj doma. Zaznamenané výsledky po 6 týždňoch preukázali zlepšenia v oblasti 

skrátených svalov, sily svalov panvového dna a zlepšenie nastalo aj v zmysle zníženia 

intenzity bolesti počas menštruácie. Na základe výsledkov je odporúčané dlhodobé 

dodržiavanie nastaveného plánu alebo zaradiť pilates, jógu či strečing do bežného života. 

Kľúčové slová: bolestivá menštruácia, biofeedback, fyzioterapia 
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VYHODNOTENIE ÚČINKU KÚPEĽNEJ LIEČBY S DLHODOBÝM 
LONG COVID SYNDRÓMOM 

 
Dominik Mach a Elena Žiaková 

 
Katedra fyzioterapie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 

 

Cieľom práce bolo overiť účinky kúpeľnej rehabilitačnej starostlivosti u pacientov po 

covidovom zápale pľúc. V kúpeľných zariadeniach bolo do štúdie zapojených 100 pacientov 

po prekonanom COVID-19 s ťažkým priebehom, ktorí absolvovali v priebehu 3 týždňov 

komplexnú kúpeľnú liečbu. Všetci pacienti podstúpili jednotnú dychovú rehabilitáciu a liečbu 

prírodnými liečivými zdrojmi. Každý pacient absolvoval na začiatku a na konci liečby 

záťažové vyšetrenie testom 6MWT, vrátane vyšetrenia stupňa dušnosti a spirometrické 

vyšetrenie FVC. Bolo zistené, že po absolvovaní kúpeľného pobytu sa fyzická kondícia 

pacientov zvýšila – v rámci testu 6MWT pacienti prešli v priemere o 56 metrov viac ako pred 

pobytom. Významne (v priemere o 7,18%) sa zvýšila aj kapacita pľúc. Môžeme konštatovať, 

že kúpeľná liečba má pozitívny vplyv u pacientov po prekonanom ochorení COVID-19. 

Kľúčové slová: kúpeľná liečba, post-covid syndróm, respiračná fyzioterapia, dušnosť 
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VYUŽITIE VYBRANÝCH KINEZIOTERAPEUTICKÝCH POSTUPOV 
V KÚPEĽNEJ STAROSTLIVOSTI U DETÍ SO  SYMPTÓMAMI 

GASTROEZOFAGEÁLNEHO REFLUXU 
 

Veronika Studničná a Elena Žiaková 
 

Katedra fyzioterapie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

 

Práca sa zaoberá vplyvom komplexného terapeutického programu na posturálno-

respiračnú funkciu bránice a viscero-somatické prejavy refluxnej choroby pažeráka u detí 

v kúpeľnej starostlivosti. Na skupine 31 pacientov (17 dievčat a 14 chlapcov) vo veku od 3 do 

14 rokov spĺňajúcich nami stanovené kritéria sme zisťovali vplyv intenzívneho 

rehabilitačného pobytu určeného pre detských pacientov s gastroezofageálnym refluxom 

(GERD) na silu respiračných svalov a intenzitu ezofageálnych a extraezofageálnych 

symptómov spojených s GERD. V práci boli porovnávané hodnoty okluzívnych tlakov 

bránice (PImax, Pemax, P0.1) a intenzity symptómov GERD hodnotených dotazníkmi 

Belafského refluxu indexom a GERD-HRQL na začiatku a potom na konci 4- týždňového 

liečebného programu. Na základe získaných dát sme zistili, že po mesiaci u pacientov došlo 

ku zníženiu intenzity symptómov spojených s GERD o 32,6 % v prípade Belafského refluxu 

indexu a o 30% pre GERD-HRQL. Zároveň došlo ku zvýšeniu svalovej sily inspiračných 

svalov o 12% (Pimax), o 11 % sa zvýšila sila exspiračných svalov (Pemax) a o 34,3 % sa 

znížili hodnoty okluzívneho orálneho tlaku meraného v prvých 100 ms po začiatku nádychu 

počas pokojného dýchania (P0,1). Práca potvrdila všetky stanové hypotézy. S využitím 

fyzioterapeutických techník pracujúcich na posturálno-respiračnom princípe je možné 

ovplyvniť sfinkterovú funkciu bránice a tým využiť fyzioterapiu ako ďalšiu možnosť pri 

liečbe GERD, a to aj u detských pacientov. 

Kľúčové slová: fyzioterapia, GERD, bránice, deti, liečba, viscero-somatické vzťahy, dolný 

pažerákový zvierač 
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INFORMOVANOSŤ OHĽADOM HISTAMÍNOVEJ INTOLERANCIE 
A JEJ PRÍZNAKOCH 

 
Laura Hrobáreková a Martina Valachovičová 

 
Ústav výživy, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 

 
Histamínová intolerancia je ochorenie, ktoré sa v súčasnosti vyskytuje čoraz častejšie v 

našej spoločnosti a mnohokrát je toto ochorenie vnímané ako veľmi špecifické, pretože 

každému spôsobuje iné príznaky. Často sa stretávame so zdravotníckym personálom, u 

ktorého absentujú dôležité informácie ohľadom tohto ochorenia, preto výsledkom môže byť 

predĺžený čas nasadenia správnej liečby. Cieľom práce bolo zistiť informovanosť u dospelej 

populácie o histamínovej intolerancii a jej príznakoch. V práci sa použil dotazník vlastnej 

konštrukcie, kde prvá časť pozostávala z 19 otázok pre všetkých účastníkov prieskumu a 8 

otázok pre pacientov trpiacich na histamínovú intoleranciu. Účastníci boli vo vekovom 

rozmedzí od 18 do 60 rokov, pričom 43,2% boli vysokoškolsky vzdelaní a 48,1% boli 

stredoškolsky vzdelaní. Dotazník vyplnilo 286 účastníkov, pričom 99% sa stretlo s pojmom 

histamínová intolerancia; 94,4% presne definovalo, čo znamená toto ochorenie a 92%  

zúčastnených rozlišovalo medzi intoleranciou a alergiou na potraviny. Až 71% účastníkov 

prieskumu trpí nejakou intoleranciou na potraviny a 81% považuje informovanosť pacienta za  

nedostatočnú. U 91,6% účastníkov prieskumu (histaminikov) sa zistilo, že ochorenie bolo 

diagnostikované v dospelosti lekárom. Ochorenie sa u nich prejavuje v kombinácii 3 

príznakov. Na zmiernenie príznakov u 48,8% pomáha úplne obmedzenie potravín 

obsahujúcich histamín; u 36% čiastočné obmedzenie a len u 6,4% histaminikov pomáhajú 

lieky. Pre 79,7 % účastníkov neboli informácie od zdravotníckeho personálu dostatočné. 98% 

chorých by uvítalo dostupný odborný materiál obsahujúci informácie, ako postupovať 

v nutričnej terapii na zmiernenie zdravotných problémov spojených s týmto ochorením.    

Záverom je možné skonštatovať, že napriek narastajúcemu výskytu tohto ochorenia nie je 

vytvorená dostatočná odborná informovanosť pre pacienta. 
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Kľúčové slová: histamínová intolerancia, stravovacie návyky, životný štýl 
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OŠETROVATEĽSKÉ STRATÉGIE V PREVENCII ONKOOCHORENÍ 
POHLAVNÉHO SYSTÉMU MUŽOV 

 
Alžbeta Strelková a Zuzana Bachratá 

 
Katedra ošetrovateľstva, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 

 
V Slovenskej republike pribudne ročne približne 35-tisíc novodiagnostikovaných 

onkologických ochorení. K onkologickým ochoreniam pohlavného systému u mužov patria 

rakovina prostaty, nádory semenníkov a penisu. Rakovina prostaty je tretí najčastejšie sa 

vyskytujúci typ nádorového ochorenia u mužov. Nádory semenníkov sú najčastejšími 

solídnymi tumormi u mladých mužov vo veku od 18-35 rokov, nádory penisu sú relatívne 

vzácne. Implementáciou ošetrovateľských stratégií v prevencii onkologických ochorení sa 

dajú tieto ochorenia zachytiť vo veľmi včasnom štádiu. K ošetrovateľským stratégiám 

v prevencii onkologických ochorení u mužov patrí edukácia o rizikových faktoroch 

onkoochorení a možností ich obmedzovania (fajčenie, alkohol, nevyvážená strava, propagácia 

očkovania proti HPV, rizikové sexuálne správanie a iné), informovanie mužov o 

skríningových vyšetreniach akými sú samovyšetrenia semenníkov, pravidelné urologické 

preventívne prehliadky a vysvetľovanie zásad zdravého životného štýlu. Napriek faktom 

zmieneným vyššie sa do povedomia mužov nedostáva dostatok informácii o možnostiach 

prevencie onkoochorení a jej dôležitosti.  

Cieľom práce bolo zistiť úroveň vedomostí mužov o preventívnych opatreniach 

onkoochorení pohlavného systému mužov, zmapovať realizovanie preventívnych opatrení a 

overiť vplyv sexuálnej orientácie na realizáciu preventívnych opatrení onkologických 

ochorení pohlavného systému mužov. Súbor respondentov tvorilo 108 mužov. Úroveň 

vedomostí mužov o preventívnych opatreniach onkoochorení pohlavného systému nie je 

dostatočná. Správny spôsob samovyšetrenia semenníkov uviedlo len 44,4% respondentov, 

75% respondentov označilo nesprávnu odpoveď o hygiene intímnych partií. K urológovi na 

preventívne prehliadky nechodí 69,3% respondentov s heterosexuálnou orientáciou a 28,6% 

respondentov s homosexuálnou orientáciou. Zistilo sa, že muži vykonávajú preventívne 

opatrenia nedostatočne. Homosexuálni muži vykonávajú preventívne opatrenia 

onkologických ochorení pohlavného systému častejšie ako heterosexuálni muži. Do 
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ošetrovateľskej praxe odporúčame, aby sestry pravidelne edukovali mužov širokej verejnosti 

o rizikových faktoroch onkoochorení pohlavného systému, možnostiach skríningových 

vyšetrení a zásadách zdravého životného štýlu. 

Kľúčové slová: onkologické ochorenia, pohlavný systém mužov, prevencia, ošetrovateľstvo 
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MENŠTRUAČNÉ POMÔCKY 
 

Erika Mačeková a Janka Hrabčáková 
 

Katedra pôrodnej asistencie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

 

Práca je venovaná problematike menštruačných pomôcok a pozostáva z teoretickej 

a praktickej časti. Úvod teoretickej časti je zameraný na menštruačný cyklus, na jeho princípy 

a jednotlivé časti, z ktorých sa skladá. Ďalej sa opisuje prvá fáza menštruačného cyklu, jej 

význam, priebeh a charakter. Keďže hlavným cieľom práce je venovať sa menštruačným 

pomôckam, je potrebné spomenúť najprv históriu menštruačných pomôcok. Teoretická časť 

práce sa ďalej zameriava na jednotlivé menštruačné pomôcky, ktoré sú dnes už známe pre 

väčšinu populácie. Jedná sa o menštruačné vložky, tampóny, nohavičky a menštruačný 

kalíšok. Bol popísaný princíp ich používania, materiál, z ktorých sa skladajú a v neposlednom 

rade ich výhody aj nevýhody.  

Praktická časť obsahuje dotazník, ktorý obsahuje 16 otázok a zúčastnilo sa ho 311 

respondentiek, ktoré pravidelne menštruujú a hlavným cieľom bolo zistiť, ktorú 

z menštruačných pomôcok vybraná skupina respondentiek preferuje počas menštruačného 

cyklu. Až 54% opýtaných zvolilo ako svoju odpoveď menštruačné vložky. Nasledovali 

menštruačné tampóny, ktoré označilo 33% respondentiek. Menštruačný kalíšok zvolilo 8,7% 

opýtaných žien a menštruačné nohavičky 2,6% opýtaných žien.  

Ďalšími cieľmi dotazníka bolo aj zistiť dôvody žien pri ich výbere danej menštruačnej 

pomôcky, zistiť dĺžku a intenzitu ich menštruačného krvácania a či aj tieto faktory sú pre nich 

pri výbere menštruačnej pomôcky smerodajné. Taktiež sme sa pýtali aj na to, koľko počas 

jedného menštruačného krvácania minú, na mysli sme mali finančnú zložku aj samotný počet 

pomôcok, pokiaľ sa jednalo o tie jednorazové. V neposlednom rade sme sa zaujímali, či 

poznajú aj ekologické varianty menštruačných pomôcok a pokiaľ poznajú, no nepoužívajú 

ich, chceli sme zistiť ich dôvody. V závere práce sme poskytli zhodnotenie problematiky 

menštruačných pomôcok.  

 

Kľúčové slová: menštruačné pomôcky, ekologické varianty, preferencie 



XVIII. Fakultná konferencia ŠVOČ, FOaZOŠ SZU  25.apríl 2023 
 
 

 
 

16 

Školiteľ:  
PhDr. Janka Hrabčáková, PhD. 
Katedra pôrodnej asistencie FOaZOŠ  
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave  
Limbová 14 
833 01 Bratislava 
janka.hrabcakova@szu.sk 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:janka.hrabcakova@szu.sk


XVIII. Fakultná konferencia ŠVOČ, FOaZOŠ SZU  25.apríl 2023 
 
 

 
 

17 

VPLYV SEXUÁLNEJ PROMISKUITY NA REPRODUKČNÉ ZDRAVIE 
ŽIEN 

 
Perla Puterová a Janka Hrabčáková 

  
Katedra pôrodnej asistencie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 

 

Práca je zameraná na problematiku sexuálnej promiskuity a jej vplyvu na reprodukčné 

zdravie žien. V teoretickej časti sú zhrnuté názory odborníkov, ktorí sa danou témou 

zaoberali, definované základné pojmy, riziká vznikajúce v dôsledku sexuálnej promiskuity a 

ich dôkaz výskytu prostredníctvom štatistických údajov NCZI (Národné centrum zdravotných 

informácií). Uviedli sme  aj niektoré z doteraz známych spôsobov prevencie. 

Vzhľadom na to, že sexuálna promiskuita je daná osobným rozhodnutím a prístupom 

jednotlivca – ženy, v praktickej časti sme sa zamerali na výskum realizovaný formou online 

dotazníka. Praktická časť preto pozostáva z metodiky výskumu práce, kde sme si stanovili 

hlavný a 4 vedľajšie ciele. Získali sme odpovede a názory 115 žien vo veku od 14 do 53 

rokov. Otázky sa týkali možností získavania informácií o sexuálnej promiskuite, počte 

sexuálnych partnerov, ako aj na prípadné skúsenosti žien s promiskuitným štýlom života 

osobne alebo z pozície jeho výskytu vo svojom okolí. Kladených bolo 16 otázok, pričom 

odpovede boli získané anonymne. 

Celkovo možno zhodnotiť, že dosiaľ neexistuje dostatok informácií o dôsledkoch 

sexuálne promiskuitného správania a v spoločnosti sa stáva postupne akceptovanou formou 

života, nakoľko mať viac sexuálnych partnerov v živote už nie je v rozpore s morálkou 

mladých žien. Až nadpolovičná väčšina opýtaných využíva ako zdroj informovanosti internet, 

ktorý však neposkytne dostatok relevantných informácií o prevencii neželanej tehotnosti 

a sexuálne prenosných ochorení. Aj preto je potrebné téme sexuálnej promiskuity venovať 

viac priestoru. Rovnako, otázka očkovania proti HPV vírusu, ktorého prenos a výskyt priamo 

súvisí s takýmto správaním vôbec nie je v povedomí. Len štvrtina z opýtaných žien toto 

očkovanie skutočne absolvovala, čo je vzhľadom na závažnosť HPV infekcie veľmi nízka 

bilancia.  

V závere sme poskytli zhodnotenie problematiky sexuálnej promiskuity ako celku 

a naznačili možné riešenia, najmä potrebu dostatočnej informovanosti a prevencie. 
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EDUKÁCIA ŠTUDENTOV NA STREDNÝCH ŠKOLÁCH V OBLASTI 
SEXUÁLNEHO ZDRAVIA A PLÁNOVANÉHO RODIČOVSTVA 

 
Emma Šupová a Janka Hrabčáková 

 
Katedra pôrodnej asistencie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 

 

Obsah našej práce je zameraný na predmet Výchova k manželstvu a rodičovstvu, 

k informáciám o sexuálnom zdraví mladistvých a ich aplikáciu vo vzdelávacom procese na 

stredných školách. Hlavným cieľom práce bolo zistiť mieru edukácie na stredných školách 

v danej oblasti. Úlohou čiastkových cieľov bolo zistiť názor a vedomosti študentov 

v súvislosti s výchovou a taktiež zistiť, či je pre nich prínosná a aký má na nich vplyv. Pre 

splnenie ďalšieho čiastkového cieľa sme spolupracovali s vedením školy, aby sme zistili, či 

školy podporujú edukáciu a akou formou ju realizujú. 

Práca je rozdelená do štyroch kapitol. Prvá kapitola sa všeobecne venuje edukácii a jej 

súvislosti s prevenciou. Následne sa ďalšia kapitola zameriava konkrétne na edukáciu 

adolescentov a kladie dôraz na dôležitosť výchovy v tomto období. Tretia kapitola je 

venovaná popisu obsahu predmetu Výchova k manželstvu a rodičovstvu, jeho cieľov, osnov 

a zásad. Posledná kapitola upozorňuje na sexuálne riziká v období dospievania a potrebu 

podpory sexuálneho zdravia mladistvých. Prieskumom práce sa zistilo, že väčšina študentov 

považuje výchovu k manželstvu a rodičovstvu za veľmi dôležitú. Taktiež sa zistilo, že 

výchova na stredných školách je pre študentov realizovaná nedostatočnou formou a tiež je vo 

veľmi malej miere realizovaná odborníkmi, ktorých prednášky, či diskusie by študenti najviac 

ocenili. 

 V závere práce sa konštatuje splnenie hlavného a čiastkových cieľov, obsahuje výsledky 

dosiahnuté na základe anonymného prieskumu použitím dvoch druhov dotazníkov, určených 

zvlášť pre študentov ako aj pre vedenie školy. 

Kľúčové slová: výchova k manželstvu, plánované rodičovstvo, sexuálne zdravie, edukácia, 

študenti, stredné školy  
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TÍŠENIE MENŠTRUAČNEJ BOLESTI 
 

Emma Zittová a Janka Hrabčáková 
 

Katedra pôrodnej asistencie, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

Práca sa zaoberá témou tlmenia menštruačnej bolesti. Hlavným cieľom práce bolo zistiť, 

aké prejavy menštruačnej bolesti prevládajú u dievčat a žien a zmapovať, ako respondentky 

tieto prejavy bolesti riešia. Čiastkovým cieľom práce bolo zistiť, aký je udávaný výskyt 

problémov u dievčat a žien pri bolestivej menštruácií a aká je miera informovanosti dievčat 

a žien o možnosti liečby bolestivej menštruácie.  

Práca je rozdelená na teoretickú a praktickú časť. V teoretickej časti sú popísané viaceré 

metódy, ktoré sú vhodné a využívané na tlmenie menštruačnej bolesti. V práci sme sa 

zamerali hlavne na nefarmakologické metódy tlmenia bolesti. V praktickej časti bol 

skonštruovaný vlastný dotazník, ktorý vyplnilo 142 respondentiek. Po analýze položiek z 

dotazníka sa v prieskume zistilo, že ženy najčastejšie využívajú lieky a z nefarmakologických 

metód účinky tepla.  

V závere práce je vyhodnotené plnenie cieľov a navrhnuté riešenia a odporúčania pre prax 

v súvislosti s využívaním nefarmakologických a farmakologických spôsobov tlmenia 

menštruačnej bolesti.  

Kľúčové slová: menštruácia, bolesť, dysmenorea, tlmenie bolesti, úľava od bolesti  
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VÝZNAM NUKLEÁRNEJ MEDICÍNY V DIAGNOSTIKE 
ZÁPALOVÉHO OCHORENIA 

 
Jozef Janovský, Adam Lehmden, Valentína Hucková, Klára Gebeová 

 
Katedra rádiologickej techniky, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 
 
 

Nukleárna medicína je v súčasnosti využívaná, ako jedna z hlavných diagnostických 

metód spolu s klasickým röntgenovým snímkovaním, výpočtovou tomografiou a magnetickou 

rezonanciou. Témou práce je význam nukleárnej medicíny v diagnostike rôznych zápalových 

ochorení a zápalov vyvolaných či už ochoreniami alebo inými vplyvmi. Riešenie a 

dodiagnostikovanie zápalového ochorenia sú jedným z veľkých problémov v medicíne 

súčasnosti. Teoretická a deskriptívna časť tejto práce je zameraná na stručnú charakteristiku 

nukleárnej medicíny, rádionuklidov a na rozdelenie zápalových procesov. Opisuje najčastejšie 

formy a lokalitu zápalov, ktoré môžu byť diagnostikované pomocou techník nukleárnej 

medicíny. Cieľom práce bolo dokázať, že nukleárna medicína je skutočne výhodnou 

modalitou pri diagnostike zápalových ochorení.  

Praktická časť bola realizovaná prostredníctvom zberu informácií z pracovísk nukleárnej 

medicíny, ich výsledkov týkajúcich sa frekvencie využívania na diagnostiku, rôznych druhov 

využívaných techník, použitých rádionuklidov a nakoniec typov zápalov, ktoré boli 

diagnostikované. V závere sú uvedené viaceré výhody oproti ostatným metódam, kde 

v mnohých prípadoch vykazujú vyššiu senzitivitu a špecifickosť. 

Kľúčové slová: nukleárna medicína, zápalové ochorenie, diagnostika, rádionuklidy, PET/CT, 

fluórdeoxyglukóza 
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FUNKČNÉ VYŠETRENIE MOZGU 
 

Dominika Kučíková, Lenka Valová, Juraj Fejedelem, Radovan Gajdoš, Martin Chudý 
 

Katedra rádiologickej techniky, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 
 

Homo sapiens alebo človek - rozumný. To, čo robí človeka človekom je jeho mozog, 

ktorý je anatomicky a funkčne najzložitejšou štruktúrou ľudského tela. Práca sa zaoberá 

dostupnými, funkčnými vyšetreniami mozgu, ktoré sú sprostredkované pomocou 

zobrazovacích modalít využívajúcich rádioaktívne žiarenie, rovnako ako rezonanciu. Funkčné 

vyšetrenie mozgu deteguje funkčné informácie vizualizáciou mozgovej aktivity. Pri 

cerebrovaskulárnych ochoreniach, ischemickej náhlej cievnej mozgovej príhode (iNCMP), sa 

uplatňuje počítačová tomografia (CT), kedy hovoríme o perfúznom CT, ako o technike, ktorá 

umožňuje stanoviť perfúziu mozgovým tkanivom. V súčasnosti rozlišujeme dve aplikované 

technológie, a to dynamické perfúzne CT alebo xenónom zvýraznené CT. Dynamické 

perfúzne CT umožňuje identifikovať oblasti mozgu, v ktorých je zvýšená alebo neprítomná 

perfúzia s podaním jódovej kontrastnej látky. Xenónom zvýraznené CT je vyšetrenie za 

pomoci inhalácie stabilného plynu xenónu. Práca ďalej uvádza vyšetrenie sprostredkované 

pomocou magnetickej rezonancie, konkrétne fMRI (funkčná magnetická rezonancia), ktoré 

meria malé zmeny v prietoku krvi, ku ktorým dochádza pri mozgovej aktivite. Využíva sa na 

preskúmanie časti mozgu, ktorá zvláda kritické funkcie, ako sú myšlienky, reč a podobne, 

nazývané ako mapovanie mozgu. Pomáha vyhodnotiť účinky mŕtvice, traumy alebo 

degeneratívneho ochorenia, ako je Alzheimerova choroba a inej chorobnej zmeny mozgu, 

ktorú nemožno detegovať inými dostupnými zobrazovacími modalitami. Funkčné vyšetrenia 

mozgu spadajú, okrem vyššie uvedených diagnostických zobrazovacích modalít, pod odbor 

nukleárnej medicíny, kedy diagnostické metódy fungujú na princípe rádiofarmák, ktoré 

reagujú s receptormi a  nými prijímacími  mechanizmami v  mozgu. Vyšetrenia sú 

sprostredkované pomocou PET/CT (pozitrónová emisná tomografia) a SPECT 

(jednofotónová emisná počítačová tomografia). Parkinsonova choroba je indikovaná ako 

znížená akumulácia rádiofarmaka na obraze PET/CT. Ďalej sa PET/CT a SPECT dokážu 

uplatniť pri ochoreniach ako je demencia, trauma, epilepsia a mozgová smrť.  
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Ultrasonografia (USG) je využívaná zobrazovacia modalita u novorodencov a dojčiat, ako 

funkčné vyšetrenie mozgu, ktorým sa deteguje intrakraniálne krvácanie, periventrikulárna 

leukomalácia alebo hypoxicko-ischemické zmeny mozgového tkaniva.  

Kľúčové slová : funkčné vyšetrenie mozgu, CT, fMRI, PET/CT, mozog, USG 
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KVANTITATÍVNY VÝSKUM ZOZBIERANÝCH DÁT POMOCOU 

TECHNIKY STROJOVÉHO UČENIA 
 

Nelly Poláková, Vladimíra Malíková, Petra Lutovská, Klára Gebeová 
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Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave 

 

 

Umelá inteligencia je v súčasnosti čoraz viac využívaná nielen pri riadení áut, či pri 

analýze, ale takisto už aj v rádiológii sa dostáva čoraz viac do popredia. Témou práce je 

kvantitatívny výskum zozbieraných dát pomocou strojového učenia. V teoretickej časti sa 

venujeme strojovému učeniu vo všeobecnosti, pričom prepájame strojové učenie s naším 

odborom, rádiologickou technikou. Taktiež bola pozornosť venovaná problematike 

kvantitatívneho výskumu na základe ktorého vieme pracovať so strojovým učením. 

Neoddeliteľnou súčasťou je umelá inteligencia, pod ktorú spadá samotná realizácia činnosti. 

Svoju pozornosť upriamujeme na pacientov, u ktorých bolo indikované röntgenové vyšetrenie 

chrbtice. V praktickej časti boli zozbierané dáta, z ktorých bolo potrebné zistiť, kedy je 

potrebné pacienta snímkovať a kedy už naopak nie. Na základe zozbieraných dát bolo cieľom 

vytvoriť klasifikačný model strojového učenia, ktorého úlohou bude znížiť počet potrebných 

röntgenových snímok u daného pacienta. Hlavným cieľom bolo znižovanie radiačnej záťaže 

na preferovanú oblasť – chrbticu.   

Kľúčové slová: strojové učenie, umelá inteligencia, dáta 
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ÚSPEŠNOSŤ SKRÍNINGOVÉHO PROGRAMU V MAMOGRAFIÍ 
 
 

Viktória Štadlerová, Dominika Cigániková, Nicol Nagyová, Klára Gebeová 
 
 

Katedra rádiologickej techniky, Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 
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Onkologické ochorenia sú dlhodobo druhou najčastejšou príčinou hospitalizácii. Podľa 

najnovších údajov a výpočtov Národného centra zdravotníckych informácií pribudlo najviac 

prípadov rakoviny kože, kolorekta a prsníka. Počet nových prípadov (3408) rakoviny prsníka 

na Slovensku má stúpajúci trend, pričom najvyššie zastúpenie je vo vekovej skupine 65-69 

rokov a nárast pacientiek je od 35. roku života. Na mamografické vyšetrenia (tzv. oportúnny 

skríning rakoviny prsníka) majú nárok ženy vo vekovej skupine 40-69 rokov raz za dva roky. 

Za dvojročné obdobie 2019-2020 bolo vykonaných 312 264 mamografických vyšetrení (27 

vyšetrení na 100 žien vo veku 40-69 rokov). Účel klinickej otázky pre výkon prevencie je 

daný:“ Bezpečne a efektívne zorganizovať skríning zhubného ochorenia prsníka žien vo 

vekovej kategórii 50-69 rokov a  pri odhalení včasných štádií zhubného ochorenia  zvoliť 

ďalší efektívny postup tak, aby nedošlo k progresii ochorenia a aby bolo dosiahnuté vekové 

zníženie úmrtnosti na karcinóm prsníka u sledovanej populácii žien v SR v porovnaní so 

skupinou pozvaných, ktorí sa nezúčastnili skríningu“. Skríningové mamografické vyšetrenie 

sa uskutočňuje v dvojročných intervaloch u žien bez príznakov ochorenia vo vekovej 

kategórii 50-69 rokov s cieľom aktívneho vyhľadávania zhubného nádoru prsníka. Obsahuje 

rôzne kritéria a indikátory pre výber pracoviska pre výkon mamografického skríningu v SR – 

žiadanka, indikácia, informovaný súhlas, ochranné pomôcky, fyzikálno-technické vybavenie 

pracoviska, ďalšie dokumentácie. Všetky náležitosti sú obsahom teoretickej časti práce. 

V praktickej časti sú uvedené akreditované pracoviská (21), pričom výberom boli 

vyšpecifikované 3, kde sú prezentované výsledky splnených podmienok pre audit.  

Kľúčové slová: skríningová mamografia, zobrazovacie metódy, ochorenia prsníka, audit 

mamografického pracoviska 
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